

稳就业,各方都来搭把手

遯海涛

中国新闻专栏 之江观察

就业是最基本的民生,青年就业又是重中之重。今年以来,全国城镇调查失业率整体呈下降态势,但也要看到,高校毕业生等青年就业压力依然较大,就业领域还面临一些难题。习近平总书记强调,就业是永恒的课题,牵动着千家万户的生活,任何时候都要抓好。民生连着民心,解决好就业问题,是社会和谐稳定的“压舱石”。当前稳就业,需要社会各方都来“搭把手”。

就业形势怎么样?
就像气温一样,或许每个人都有自己的体感温度,数据的描述则更加直观。国家统计局数据显示,今年5月份,全国城镇调查失业率为5.2%,与上月持平,可见基本面是稳

的。但也要看到,青年失业率处在高位,说明稳的基础还不牢固。

造成这种局面的原因是多方面的,既有供需的问题,又有结构的问题。从整个经济运行情况来看,目前仍处于恢复阶段,对劳动力的需求总体偏弱。但在供给侧,青年尤其是高校毕业生逐年增加,今年高校毕业生再创新高。除了一般性就业矛盾,结构性矛盾也不容忽视,“求职难”和“招工难”并存。这虽是个老问题,但在今年的特殊情势之下表现得更为突出。

工作怎么找?就业怎么稳?

青年们关心的就业问题,也是全社会关心的问题,只要找到问题的症结所在,就能找到解决的办法。在目前形势下,不能只靠几个部门几家企业,需要社会方方面面都来“搭把手”,为年轻人找工作铺路搭桥。

政府部门应各司其职,各显神通。前不

久,国务院办公厅印发《关于优化调整稳就业政策措施全力促发展惠民生的通知》,将促进高校毕业生等青年就业作为重要内容,着力在拓宽就业渠道上提出针对性政策举措和工作安排。教育部门应通过加强政策性岗位招录,精准拓宽市场性岗位,强化就业指导和困难帮扶。人社部门须优化调整稳就业、促进青年就业的政策措施。发改部门须以更大力度支持经营主体降成本稳就业。工信部门则须充分发掘新就业形态尤其是数字经济领域吸纳就业的潜力。比如,2021年,仅微信公众号、小程序等微信数字生态就衍生4618万个就业机会。政府各部门要打好全方位的组合拳,不断扩大就业容量,提升就业质量。

企业向来是容纳就业的“蓄水池”,特别是量大面广的民营企业、中小微企业,是助力青年就业的重要力量。国资国企要带头履行责任,展现为国分忧的担当,牢记“国之大

者”,开展好“国聘行动”稳岗扩就业。浙江是民营经济大省,在这方面更应发挥自身优势。就在6月26日,网商银行联合央视财经发布2023年小微经济8大新亮点,夜间消费、轻旅行、男颜经济等成为消费新趋势,而从另一个角度来说,这些也就是“创业新潜力”“就业新势力”,广大毕业生可以寻机而动。

话说回来,作为话题相关度最高的毕业生,也应明白“理念一换天地宽”,把目光投向基层,投向那些看似“平凡”的岗位。用积极、理性、务实的态度,在人生第一份工作中积蓄力量、获得经验、增长才干。今年中央财政拟支持基层服务项目招募10.63万名高校毕业生,基层正是高校毕业生大有作为的广阔天地。

有志向就会有事业,有本事就会有舞台。随着经济持续恢复,稳就业政策逐渐显效,加上社会各方齐心协力,青年大学生只要端正心态找好状态踏实努力,定能不负人生梦想。

十四届全国人大常委会第三次会议决定,将8月15日设立为全国生态日。通过多种形式开展生态文明宣传教育活动,提高全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,推动生态文明建设不断取得新成效。

设立全国生态日对于我国社会经济协调发展具有重要意义。生态文明建设是中国式现代化的重要组成部分,是实现可持续发展的重要保障。同时,生态环境保护离不开政府、企业和公众的共同努力。只有形成14亿多人共同参与的良好氛围,才能实现生态环境保护的长效机制。

作为中国经济发展较快的地区之一,浙江始终将生态环境保护放在重要位置,坚持绿色发展理念,实施严格的环境保护政策,探索出一条经济与生态、城镇与乡村、社会与民生互促共进的生态文明建设之路。2005年8月15日,习近平同志在安吉余村考察时首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。2010年9月30日,省十一届人大常委会第二十次会议通过关于设立浙江生态日的决议,决定每年6月30日为浙江生态日,浙江也成为全国首个设立“生态日”的省份。这些年来,浙江取得了一系列“绿色成就”:省控以上断面达到或优于Ⅲ类水质标准的比例由2002年的66.4%提高到2022年的97.6%;设区城市环境空气质量指数优良率由2013年的68.4%上升至2022年的89.3%;产业转型升级也初现成效,2022年万元GDP能耗、水耗分别较2002年下降63.8%、91.7%。

全国生态日的设立,为浙江生态文明建设提供了新的指引。对于浙江而言,在生态环境建设方面多加探索和创新,绝不是简单的仅仅关乎某些环保治理数据和考核指标的升降问题,而是一个有利于创新能力提高、产业结构优化、人口素质提升等诉求和政策联动的抓手。当然,所有举措的实施,又指向一个清晰的目标:打造产业、人口、环境彼此和谐、共同发展的新气象、新格局,让全省人民在秀水青山、宜居宜业的环境中,拥有满满的幸福感和获得感。

生态文明建设以及全国生态日的设立,都与浙江有着深厚渊源。这是浙江的无形资产,更意味着沉甸甸的责任和担当。未来,浙江要进一步率先示范探索创新。

有必要提出的是,生态文明建设需要更多公民个体、社会环保公益组织和团体广泛参与。以全国生态日为载体,在全省范围内开展丰富多样的生态文明宣传教育活动,有助于人们加深对循环经济、绿色发展的理解,自觉参与生态文明建设,进而形成以生态文明为代表的新型社会体系和先进生产力。

还须看到的是,生态环境保护是全局性发展命题,浙江可与其他地区加强合作,分享成功经验,共同推动生态文明建设,为全国生态文明建设作出更大贡献。

最美群像:共同富裕的精神标识

郑乐秋 周光迅

近日,杭州外卖小哥彭清林从十多米高的大桥上“最美一跃”救起落水女子的事迹全网刷屏,一向“我就想做一个平凡的好人,把这种精神传递下去”,更是令无数人动容。

事件的发生是偶然的,但自发的“最美”善举并不偶然。事实上,自2011年杭州“最美妈妈”播下“最美”种子后,“最美”之花便在浙江竞相绽放,从个体到群体、从自发到自觉、从偶发到常态,涌现出“45°集体让行救护车”“警民联手推行公交车”等多个集体行善事例。“最美群像”体现出浙江精神文明的整体性进步、群体性自觉。

面对突发的危险,是毫不犹豫地伸出援手,还是退缩一边权衡利弊,难免会使人犹豫。在“最美群像”的事迹中,并没有人要求或命令他们伸出援手,但只是一个眼神,或是一声呼喊,他们就没有片刻迟疑地挺身而出,这些平凡个体朴实义举的“涓涓细流”,凝聚放大为齐心向善的“大江大河”,不仅帮助被困者摆脱险境,也浓厚了崇德向善的社会精神。

“最美群像”体现出共同富裕美好社会建设人民群众对社会主义核心价值观的深切认同,这些“最美”事迹反映的不再是个体层

面的感性行为,而是发自内心的、社会层面的群体理性自觉。这也是“最美群像”让人动容致敬、齐心向善的内在原因。

见贤思齐,向美而行。“最美群像”如蒲公英一样播撒在浙江大地,离不开典型的引领带动。早在2014年,我省就印发了《浙江省道德模范待遇保障若干规定》,后续又出台《关于进一步规范“最美浙江人”选树宣传工作的实施意见》等系列文件,引导人们了解“最美”、崇尚“最美”、传递“最美”、成为“最美”,推动“最美群像”由个人向家庭拓展、个体向群体延伸、单位向行业辐射,形成了全民动员、全员参与的良好氛围,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区、中国式现代化省域实践先行注入了磅礴的精神动力。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。一座城市的发展,需要高楼大厦、车水马龙的“硬实力”支撑,更离不开互帮互助、见义勇为等“软实力”滋养。从一个好人到一群好人,从一群好人到集体行善,在浙江,崇德向善不分省内、省外,不分行业、民族、国籍,无论是浙江人,还是新浙江人,人人都是“最美”的参与者。向善之举、道德之光、精神之美,在浙里持续绽放、生生不息。

【作者单位:浙江树人大学】

画中话



严防被骗

随着高考分数线公布,高考志愿填报工作启动。社会上一些机构或个人以所谓的“权威专家”“内部信息”等名义开展各类高考志愿填报咨询活动,存在政策解读不准确、信息提供不真实、费用收取不规范甚至诈骗等问题,提醒考生和家长提高警惕,严防被骗。

高晓建 作

彰显榜样力量 建设“重要窗口”

2022年度全省“美丽浙江十大样板地”活动荣誉榜

(排名不分主次)

谁是新时代美丽浙江建设的样板?
谁是高质量绿色发展勇于争先的排头兵?
谁在持续厚植生态底色中奋力推进“两个先行”?

为挖掘典型,进一步营造高水平建设新时代美丽浙江的良好氛围,动员全社会聚力打造全域美丽全民富裕大花园,浙江日报与浙江省生态文明研究院共同发起2022年度“美丽浙江十大样板地”寻找活动。活动旨在全省范围内寻找和征集一批美丽浙江建设典型,深度挖掘其在美丽浙江建设中的创新思路、成

功做法和典型经验,全面展示其独特魅力、美丽风采,以榜样引领,助力“两个先行”。

经公开征集、实地走访、网络投票、专家组评审认定,以下单位获得“十大”荣誉,特此公告。

浙江日报 浙江省生态文明研究院
2023年6月

“美丽浙江十大样板地”

(县级单位)

长兴县 天台县 南湖区 磐安县 缙云县
嘉善县 嵊泗县 越城区 滨江区 松阳县

“美丽浙江十大样板地”

(乡镇)

临安区天目山镇 桐庐县百江镇 嘉善县陶庄镇 义乌市苏溪镇 青田县温溪镇
慈溪市周巷镇 建德市三都镇 秀洲区王江泾镇 玉环市干江镇 长兴县林城镇

“美丽浙江十大绿色低碳发展示范单位”

浙江涛涛车业股份有限公司 物产中大金属集团有限公司
胜达集团有限公司 亚欧汽车制造(台州)有限公司
天能控股集团 长兴华润燃气有限公司
宁波德曼压缩机有限公司 浙江医药股份有限公司昌海生物分公司
浙江浙能长兴发电有限公司 玉环福天宝环保科技有限公司

“美丽浙江十大样板地”推选活动优秀组织奖

杭州市生态环境局 嘉兴市生态环境局 台州市生态环境局
宁波市生态环境局 金华市生态环境局 丽水市生态环境局
湖州市生态环境局 舟山市生态环境局

提前告知:

在2022年度“美丽浙江十大样板地”荣誉榜发布之际,2023年新一届全省寻找“诗画浙江十大样板地”活动同时启动,欢迎各类型优秀单位踊跃申报,申报材料请发送组委会624759211@qq.com 邮箱,电话:18757561565 联系人:陈老师。